

5月21日是第三十三个全国助残日。今年的主题是“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展”。在这个特殊的日子到来之际，本报记者采访了基层市县区用心用情为残疾人服务的故事。这些故事给广大残疾人朋友带来了幸福，也为全区残疾人工作者启迪了思路。对全区47.5万残疾人来说，有全区残联系统工作者的陪伴，天天都是助残日。

行动，才是最好的爱

银川市： 早发现早干预，让残疾儿童早康复

今年7岁的磊磊（化名）在银川市兴庆区读一年级，语言表达、行为举止与普通孩子无异，成绩也很优异，而鲜为人知的是，磊磊曾经是一名“孤独症”儿童。

磊磊3岁半时仍不会说话，妈妈雷洁（化名）带着磊磊到医院检查，被告知是“孤独症”患儿。拿到医院报告单，雷洁当时就崩溃了，一度还患上了抑郁症。为了孩子，雷洁辞去工作，专门照顾孩子。直到2021年，雷洁在银川市残疾人康复中心碰到特教老师安丽坤，家人的生活出现反转。安老师告诉她，像磊磊这样的孩子可以到康复中心进行免费康复训练，6岁之前是孩子的黄金康复期，不能错过。于是雷洁带着孩子来到银川市残疾人康复中心，当时磊磊4岁多。在安老师和康复中心老师的指导下，雷洁坚持每天带磊磊上课，回家后按照老师教的方法对磊磊进行康复训练。令人欣慰的是，经过三四个月的训练，磊磊已经能够进行简单的语言表达了，雷洁激动地掉下眼泪。经过3年训练，老师告诉雷洁，磊磊可以正常上学了。

据了解，银川市残联自



孩子们在这里能得到很好的康复。

2022年以来，共免费为104名0—6岁的残疾儿童实施康复救助，对30名7—14岁的残疾儿童开展入户康复指导，还积极探索开展7—17岁残疾儿童职前康复，为他们开设识字写字、烹饪、家务打扫、艺术、体育等课程，并模拟分拣包装、手工制作、净菜工厂等多种就业场景进行实操练习，帮助更多残疾儿童少年走出困境，提升他们的自理能力和主动参与社会生活的能力。

银川市残联理事长马黎刚说：“早发现、早干预是残疾儿童康复的关键，而0—6岁又是残疾儿童康复的黄金期。为此，我们通过全面筛查，努力做到对有需求的0—6岁残疾儿童应救尽救，免费为孩子们提供肢体、言语、认知、视力等方面的康复训练。下一步，市残联还将加大投入力度，精准实施残疾人康复服务项目，使更多残疾儿童实现康复梦想，共享美好明天。”

红寺堡区：“红马甲”上门 残疾人受益

对于瘫痪在床、一家人生活仅靠妻子打零工维持的雷鹏（化名）来说，2023年是个好年份，因为这一年，他开始领取低保，加之以前领取的残疾人“两项补贴”，雷鹏家终于有了一份能够维持生计的固定收入。“这都得感谢‘红马甲’上门代办服务啊！”雷鹏激动地说。

今年49岁的雷鹏家住吴忠市红寺堡区新民街道紫苑社区，2018年，因脑出血失去劳动能力，2022年，又因颈椎疾病导致瘫痪。这几年的医疗费开销让这个家庭一贫如洗。2022年5月，红寺堡区残联了解情况后，“红马甲”工作人员主动上门，经过残疾鉴定，确定雷鹏为

肢体一级残疾，便为其办理了残疾证、低保等相关手续，并在次月为其申领了残疾人“两项补贴”。今年4月，红寺堡区残联还对雷鹏家进行了无障碍改造。

据介绍，2021年年底，红寺堡区残联组建了7支“红马甲代办服务小分队”，根据特殊困难残疾人需求开展上门代办服务。以行动不便且家庭无照护能力的重度肢体残疾人（盲人）和一户多残等残疾人群体为服务对象，为行动不便的重度肢体残疾人提供“上门评残”服务，定期联合专家对符合“上门评残”条件的残疾人进行入户鉴定，解决残疾人行动不便、评

残困难的问题，还在政务服务大厅设立残疾人帮办台绿色通道。

据统计，2022年以来，红寺堡区共为612名特殊困难残疾人开展上门服务。红寺堡区残联理事长海琴说：“通过一年多的服务，‘红马甲代办服务小分队’做到残疾人需求事项快速办、一次办，打通了服务残疾人‘最后一公里’。今后还将从残疾人需求出发，分类精准施策，不断提升‘红马甲代办服务小分队’的服务水平和能力，在各乡镇、村民生服务中心设立代办点，缩短服务距离和时间，让广大残疾人得到更精准的服务。”

惠农区： 无障碍家庭改造实现『一户一策』

吴天仁家的卫生间是量身定制的。用塑钢材料制作了隔断，只要进入卫生间，人体感应照明灯就会自动打开，智能马桶可以自动冲水。卫生间还配备了热水器、浴霸、浴凳等淋浴设施，让吴天仁和母亲以前最头疼的洗澡、如厕问题变得超级简单。

吴天仁是肢体一级残疾，家住石嘴山市惠农区燕子墩乡，12岁时因触电导致双臂截肢，失去劳动能力。他的母亲今年76岁，系肢体四级残疾，一家有两个残疾人，洗澡、如厕成了最困难的事情。2022年，惠农区残联了解到吴天仁家的情况后，结合困难残疾人家庭无障碍改造工作，对他家的卫生间进行了个性化改造，给他们的生活带来了新的生机。

2021年，吴天仁参加第十一届残疾人运动会，获得男子跆拳道k41级铜牌，今年他积极报名参加自治区第十六届运动会暨全区首届残特奥运动会。

家住惠农区南街街道的吴晓东是视力一级残疾，他原本是一名优秀的厨师，几年前因患上脑垂体瘤双目失明，从此远离自己热爱的事业。惠农区残联了解情况后，第一时间为他进行家庭无障碍改造，为他的生活扫除“障碍”。

在吴晓东的家里，电饭煲、热水壶都带有盲文语音提示，电磁炉有盲文语音提示且具有防滑功能。此外，他家每一个有棱角的地方都装了防撞条，楼梯也装了适合他本人身高的楼梯扶手，浴室则安装了折叠浴凳。

记者了解到，惠农区残联在对残疾人家庭进行无障碍改造中，优先安排一户多残、老残一体等特殊困难残疾人家庭，兼顾各类别残疾人需求。在残疾人家庭生活的每一个角落模拟体验残疾人生活场景，去发现、寻找障碍，根据残疾人的日常生活需求，商讨“碍”的去留以及改造后的实用价值，甄选每一户的改造信息，最终确定无障碍改造残疾人家庭。截至2022年底，共投入240万元，完成各类别困难残疾人家庭无障碍改造惠及1168人。

惠农区残联理事长王国栋表示：“我们制定的‘一户一策’方案，经过一年多实施，发现这样的改造更受残疾人家庭欢迎，也更接地气。”

本文图：本报记者 方海鹰